

交房 遭遇潜规则

之案例

购房宝典

正确交房流程

一般来说，交房的标准流程一般分为以下几个步骤：

接受通知

接受验房通知，前往验房，这是开始交房验房的第一步。

查看两书一表一数

即查看房屋质量保证书；房屋使用说明书；竣工验收备案表；面积实测数据对照购房合同上的面积（自己可实测套内面积）。这些都是日后维权的凭证，一样都不能少。要看清楚房屋质量保证书上的房屋维修期限以及房屋使用说明书上的注意事项，有疑问的地方一定不要含糊，问明白，并且把自己的意见反馈给交房代表。一定要实际测量套内面积，看实测面积是否和购房合同上的面积相符，如果不符合一定不能盲目签字。

实际验房

领取钥匙，实际验房，对于不满意部分可以要求整改。实际验房是关键中的关键，因为它决定着验收后的房子是否质量可靠、安全、舒适。因此，验房的过程中一定要亲自动手，或者请专业检测人员来进行检测，确保面积大小符合合同、墙体稳定无裂缝、水电等线路安全可靠、地面不渗水等。

再次验房

再次验房，合格后签收《房屋交接单》：一定要坚持先验房，后签字，不验房，不交费，也不能签字。发现问题后，更不能交费、签字，应先修房，同时取证、为日后必要时举证（即通过录音机、摄像机或照相机调好日期记录证据）奠定基础，特别保存好自己留存、交房代表签字的验房问题备案单。核查房屋总面积：超出或减少百分之三以内的情况很普遍（多退少补，吃亏的是业主）；套内面积不变、公摊面积增加的情况更多（实得面积减少，吃亏的还是业主）。

签约入住

经实际验收合格，房屋完好，交接钥匙后即可与物业公司办理入住手续，交合理费用，如物业管理费（应有市物价局批文）等。

(李磊 综合整理)

购房者投诉揭开交房时流行的潜规则：

验房先签交接书

消费者：故意欺瞒 开发商：工作疏忽 业内人士：绝非个案

□本报地产评论员 李真

律师视点

该规则涉嫌欺骗

□本报地产评论员 李真



杜跃平
上海杜跃平律师所
律师

目前市场上这种行为绝非个例，我正在受理的就是这样一个案例。由某房地产发展有限公司开发的环球翡翠湾，在办理交房时，先签《房屋交接书》，再去验房。业主们在发现存在严重质量问题后，同开发商进行交涉。但是业主们并不知道如何办理交房验房手续，也不知道发现质量问题后如何保障自己的利益。

先签房屋交接书，后验房看房，对采取这种规则行事的个别开发商来说，有三个明显的优势：一，房屋的风险责任已经转移，有天灾人祸导致房屋毁损灭失，由业主承担风险；二，交房的期限完成了，不会有逾期交房的风险，不必缴纳违约金；三，房屋的质量问题，不是交房前解决而是交房后解决，主要责任转为保修责任了。

这种案例发生后，如果证据确凿的话，那么打赢官司的几率是99%。但进入法律程序对很多业主来说并不简单。首先，交房过程的程序本身很难取证，其次，这需要一定的时间和金钱，业主们耗不起这么大的成本。打官司首先要手续费2000元，请律师要四五千元。所以只要问题不是特别严重，很多业主就忍气吞声了。

一般来说，按照规定（上海市人民政府2004年3月二十四日制定的《上海市商品房销售合同网上备案和登记办法》），在办理相关文件，包括定金合同、预售合同或出售合同时，都要求在网上备案，由双方（开发商和消费者）共同输入密码，才能下载相关合同，其中《房屋交接书》也必须是由双方输入密码，从网上下载，最后签字。所以这一步骤通常被认为是房屋交付的标志。

但在实际中常常出现的问题是，开发商在办理相关文件时，都不会告知消费者可以设置密码。如此一来开发商就可以利用原始密码修改合同性文件，或提前下载《房屋交接书》，交由业主签署，然后再带领他们验房。



交房验收是购房环节中非常重要一环。

购房者黄先生：
工商处理成一纸空令

与交房潜规则的“斗争”，黄老先生坚持了3年。

黄老先生是三盛颐景园项目一期业主。

2004年三盛颐景园一期交房时，黄老先生在交房大厅里看到了三盛公司张贴的交房程序图，上面标着先签《房屋交接书》再验房。黄老先生就这程序向工作人员提出疑问，却被告知“不签交接书就不能看房”。看到当时大多数人都接受了这一程序，黄老先生虽然不愿意，但还是先签了交接书。入住后发现房屋存在着多处问题，黄老先生越想越生气，在收集了包括交房程序图等在内的相关材料后，他向相关部门进行了投诉。

投诉得到了有关部门的支持。

在黄老先生提供的材料中，笔者看到2005年6月8号，上海工商松江分局市场合同科给予答复，“上

目并没有按照要求整改，反而依然采取“先签房屋交接书，后看房验房”的交房程序。黄老先生称，在此期间他通过在交房现场问询，以及在小区班车上随机进行问询的方式了解并确认了这一情况。就在今年9月6日，在等小区班车时，就“先签交接书再验房”一事，黄老先生仅半小时内就在现场征得到近二十位业主的签名。

黄老先生提供的相关记录显示，其中不少业主表示由于先前不了解这个程序，稀里糊涂就先签了房屋交接书，以致后来在房屋出现了很多质量问题如漏水裂缝等，无法有效解决，让他们苦不堪言。

黄老先生在向本报投诉时多次强调，这个问题现在可能对他们（三盛颐景园项目业主）来说已经没有什么实际意义。但是他希望能通过自己的遭遇，让其他的读者了解到交房的正确程序，学会保护自己的合法权益。

开发商回应：
不存在欺骗和隐瞒

了解这一情况后，笔者第一时间联系了三盛颐景园。

三盛颐景园项目的一位工作人员表示，在交房过程中，他们没有有意隐瞒或者存心欺骗。先看房后签交接书，这是商品房买卖的常识。“如果真有业主先签了交接书后验收房子，那可能是我们的工作疏忽。”而当笔者提到在一期交房时现场张挂的流程图时，该工作人员表示，一期交房时他还没有进入该项目，不了解情况。

不过对于交房时大部分人先签了交接书再去拿钥匙看房的情况，这位工作人员并未否认。他解释说，因为一般的业主在交房之前都已经

看过房了，还有的业主懒得看，因为他们认为拿到《交房许可证》，就不会有什么问题了。

同时，他解释说，一般情况下，交房时会出示《交房许可证》，表明房屋的主体结构是合格的。至于墙皮裂缝，门窗损坏之类的，并不是影响交房的必要条件。

这位工作人员强调说，“如果业主有要求，我们会有物业陪同去看房的。如果业主没有特别提出要求，那么我们就会按照一般情况先签交接书。再拿钥匙看房。”

松江消费者协会：
已签交接书具法律效应

笔者就这个问题向松江消费者协会进行咨询，该协会工作人员称，交房时就应该先验房再签交接书，不给验房就不能签。但如果消费者自己先签了，那么合同就有法律效应，那就只能按照合同的规定来做。他们也没办法。

上海房地服务热线：
业主有权要求开发商维修

随后，笔者拨打了上海房地服务热线962121，得到了这样的答复：一旦协议签了就有法律效力，但如果你房屋质量出了问题，只要在保修期内，业主就有权利要求房产公司或物业公司进行维修。

业内人士：
并非个例

笔者在采访过程中，很多业内人士都表示，这种现象并非个例。其中一些开发商更是暗示笔者，这种现象已经成为业内不成文的“行规”，由来已久。

政策前沿

北京市——

将出新规破潜规则

令人欣喜的是，这种行业内的不合理现象已经引起了有关方面的重视。据悉，北京近日将出台《北京市预售商品住宅交付若干规定》，打破开发商“先交钱再验房”、“不交钱不给钥匙”等不成文规定。该规定明确提出，开发商要通知购房人先对房屋进行查验，填写查验表和维修表，查验后再依据合同的规定办理交付手续。

(李真 综合整理)